

ЮГОЗАПАДЕН УНИВЕРСИТЕТ „НЕОФИТ РИЛСКИ” – БЛАГОЕВГРАД

СТАНОВИЩЕ

На дисертационен труд на тема: „Личностови особености на момичета с ниско телесно тегло като предиктори за превенция на хранителни нарушения”

За присъждане на образователна и научна степен „Доктор” по научна специалност „Педагогическа и възрастова психология” (05.06.05), обявен от ЮЗУ „Н. Рилски”, Философски факултет, Катедра „Психология”

Докторант: Биляна Альошева Пентова – Ангелова

Становище от: доц. д-р Гергина Енева Иванова, научен ръководител, член на научното жури в конкурса за присъждане на образователната и научна степен „Доктор” по научната специалност Педагогическа и възрастова психология (05.06.05)

Формалната структура на дисертационния труд и количеството съответстват на общите изисквания за такъв вид разработка.

От съдържателна гледна точка актуалността на проблематиката е аргументирана от факта, че все повече се увеличава тенденцията за нарастване на хранителните нарушения, които водят до психосоматични промени във възрастов аспект. Избран е най-уязвимият възрастов период. Акцентът е насочен към личностните особености, което от социално-психологическа гледна точка има първостепенно значение, защото личността е най-важното свойство на човека. То детерминира поведенческата, емоционалната и нравствено-ценностната автономия.

Още в увода са очертани, освен значимостта на изследването на подобни нарушения, а и необходимостта от интердисциплинарен подход.

Така въпросите могат да се изучат задълбочено, а превенцията да е възможно най-адекватна.

Теоретичната постановка е съотносима с изследователските интенции на докторантката. Ето защо съвсем естествено се възприема факта, че се акцентира на някои особености в психогенезиса по време на юношеството.

Ако приемем мнението за наличието на различни фактори и условия за висока степен на чувствителност и уязвимост на

съвременния човек, това неминуемо важи и за периода на юношеството, защото тогава е налице истинска необходимост да се направят достатъчно усилия за жизнено важен избор: насоченост към подходяща професионална област, което води до устойчива жизнена позиция. В противен случай човек се подлага на стресиране.

Вследствие на посоченото възниква въпросът за разработка и изследване особеностите на патологичното поведение. В тази част на диертационния труд си проследяват уменията на докторантката да анализира основните теоретични модели на патологичното поведение, за да достигне аргументирано до проблематиката, която е нейн специален интерес: ниското телесно тегло като основен индикатор за наличие на хранително нарушение. Основанията ѝ са свързани с факта, че хранителните нарушения достигат твърде висока честота в юношеска възраст. Ако не се открият и не се приложи подходяща терапия отрицателните последствия нанасят поражения и в зряла възраст.

Дизайнът на изследването е представен с всички негови необходими компоненти. Ясно са формулирани целта, задачите, хипотезите, предметът, обектът, използваните методики и методите за статистическа обработка. Откроява се предположението, че през периода на юношеството са налице личностни предиктори, които са предпоставка за развиваща се анорексия, което е основна насоченост на разработката и стремежът на докторантката да докаже необходимостта от превенция като по-добър подход от всякакъв лечебен процес.

Анализът на количествените данни е графично представен и психологически обоснован.

Приносните моменти се свеждат до разширяване изследванията относно хранителните нарушения, използване на адекватен психологически инструментариум и постоянно актуализиране връзката между психологията и медицината, за да бъдат по-най адекватен начин разрешени проблемите и да се използва съответна превенция.

Авторефератът е кратко обобщение и следване логиката на дисертационния труд. Ето защо в определен смисъл е показател за възможностите на докторантката за насочване към най-важните теоретични разсъждения и приложно-практически аспекти в най-синтезираната им форма.


Към докторантката отправям следния въпрос: „Как практически смята да реализира своите намерения, така, че да е пряк участник в процеса за превенция на анорексията?“

Посоченото в представеното становище е основание да предложи на членовете на научното жури на докторантката Биляна

Альошева Пентова – Ангелова да се присъди образователната и научна степен „Доктор” по научната специалност „Песагогическа и възрастова психология”.

Аз ще гласувам „за” присъждане на образователната и научна степен „Доктор”.

Благоевград
11.10.2011 г.

подпис: 
(доц. д-р Гергина Енева)